

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

COMENTARIOS

Otra vez Nador en nuestro poder

Creemos que nadie había puesto en duda la ocupación de Nador por nuestro bizarro Ejército. Y no solamente esto, sino limpiar de moros el Gurugú, tomar Zeluan, llegar al Kert y a donde se prepongan ir nuestros soldados; todo ello ha de venir después inexorablemente. Pero no se trata de hacer un alarde militar ni de escribir nuevas páginas de heroísmo. Que recuperáramos lo perdido y castigáramos a las kábilas insurgentes estaba descontado. La ocupación de Nador, que es un montón de ruinas, ha de ser el principio de la restitución de una política africana que nos condujo al derribamiento de la Comandancia de Melilla. No debe repetirse tan dura lección. Problema tan vital para España y en el que un descuido puede llevar al sacrificio a miles de vidas, hay que ponerlo fuera de los vaivenes de la política. Hay que fijar una acción colonizadora, de penetración, de ocupación, como quiera llamarsele, pero acción enérgica y persistente que salvaguarde la vida de nuestros soldados y vaya convirtiendo en reproductiva toda la zona de

influencia española. El problema de Marruecos hay que tratarlo mirando a Marruecos, no viendo el gesto de nuestros revolucionarios y anarquizantes. El caso de aquel ministro de la Guerra que pensó dimitir antes que enviar más soldados, no habrá de reproducirse. Es preferible abandonar aquellas tierras.

«Pero acase España puede no prestar atención a lo que pasa en el otro lado del Estrecho? No será pensando en la Patria quien aconseje el repliegue a nuestras fronteras. Otra potencia vendría a instalarse en el terreno que dejó ramos y ese sería el principio de nuestra eliminación, como pueblo libre. Al país se le pide sacrificio en hombres y dinero. El país responde siempre y nuestras armas van donde se lo proponen. La obra de consolidación ha de poseer un espíritu de continuidad y este espíritu tendrá que imperar por encima de todas las trapacerías de la política. «Otra vez Nador en nuestro poder! Que no vuelva a ocurrir lo que ha ocurrido es lo que desea el pueblo.

La exposición de Bellas Artes

Los camelopolistas

Vive Dios que en mi ya larga vida de pintor, se me hubiera ocurrido contender con un crítico tan respicaz como el señor Lanuve, a no ser para rebatir ciertas afirmaciones que en el artículo de ayer este crítico hace acerca de cuestiones altamente respetables, y que parece ser que ha tomado á broma.

Dice el señor Lanuve con una serenidad edificante, que la escuela de los cameloleógrafos nació en Egipto, en tiempo de los Faraones. Y esto no es cierto. Entre otras razones no es cierto por que en aquella época no había escuelas, según aseguran los periódicos de la época «La Región del Nilo» y «El Diario de Egipto».

Seguramente que el señor de Lanuve no anda muy fuerte en materias egipcias. Estoy por asegurar que el señor Lanuve ni siquiera se ha tomado el trabajo de leer un ratito de sobremesa á don Aniceto Champolión, pues de lo contrario no se permitiría hacer afirmaciones completamente gratuitas.

Pero no para aquí la cosa. Con un sinismo verdaderamente refrigerante, asegura dicho señor de Lanuve, que otra escuela pictórica, la de los camelopolistas, nació en el Indostán, y luego afirma que la composición de la tal palabra se deriva del nombre griego Apelles y de camelo. Pero señor Lanuve: ¿Vá. no sabe que el Indostán y la Indochina son anteriores a la civilización helénica, y que por lo tanto los indios podían tener como eminente del señor Apelles, mi glorioso antecesor?

Señor Lanuve: Permítame aconsejarle que antes de dar á luz sus brillantes elucubraciones se tome la molestia de documentarse debidamente, y no tomar á chascos cosas tan trascendentales como la etimología y las cuestiones artísticas.

Y con objeto de que sirvan de modelo para sus futuras críticas, ahí van estas cortas líneas en las que he intentado sintetizar la quinta esencia de la Exposición de Bellas Artes.

«El cuadro titulado «Los Reyes magos», tiene un ambiente exótico lleno de brumas nórdicas en que la imaginación febricitante incon un premio de luminosidades abstractadas á lo Monet, que dejan en la psiquis del espectador ciertas reminiscencias ortopedicas difíciles de asimilar. Desde luego se nota que la mente del pintor al ejecutar este trabajo estaba influida de cierto acrobatismo ultralátrico evocador de coloraciones inescuetas y desvanecidas en tintas lubricánicas de anochaseras resacas. También se nota en este trabajo como en el titulado «La fiesta de Santa Catalina», que el autor ha bebido en las fuentes Hespíadas de Monet y Kurehispaski, si bien las medias tintas de este último, al traducirse en una ambientación meridional, adquieren un vigor y una serenidad que para el quisieran los epigones de Goya y Velázquez.»

Y así, por este estilo, señor Lanuve pudiera, si fuera mi voluntad, hacer la crítica, cuadro por cuadro, de toda la exposición. Pero como no es este mi objeto al hacer este artículo, sino enseñarle con una lección práctica á hacer crítica pictórica, doy por terminado mi trabajo.

Apelles Sánchez.

Conservatorio Provincial de Música y Declamación de Murcia

Los exámenes

Los exámenes de los alumnos oficiales se verificarán a las tres y media de la tarde del día 28 del corriente, empezando por el primer curso de solfeo.

Los exámenes de los alumnos no oficiales, darán comienzo el día 29 del actual, a igual hora y en idéntico orden.

Curso oficial

Las clases de alumnos oficiales, correspondientes al curso de 1921 a 1922, darán principio el día 3 del próximo Octubre, á las horas fijadas en el tablón de anuncios de este Centro.

Murcia 20 de Septiembre de 1921.

El Secretario, P. Jara Carrillo.

RIPIOS ESPÍRITU DE RAZA

A mi buen amigo y compañero Cesar M. Calderón.

Corazón sin doblez blasón ha sido del honrado español. La gente extraña, si con dulzura su amistad amaña, comparsa del ibero el dulce ruido;

pero... con las cadenas del vencido nadie doma a la indomable España, que, como lema, siempre en la campaña la muerte a la deshonra ha preferido.

En las páginas todas de su Historia fulge su patriotismo sin jactancia y hoy teje, como ayer, fastos de gloria; porque desde los días de su infancia, cada instante refresca su memoria la inmortal epopeya de Numancia.

FÉLIX SANCHEZ PEREZ Septiembre 1921.

SUSCRIPCIÓN

abierta para el Monumento del Corazón de Jesús que se proyecta levantar sobre el castillo de Montezagudo.

	PTAS. CTS
Suma anterior,	11379'45
R. P. Guardian de los	
P. P. Franciscanos de	
Santa Catalina del	
Monte.	10
Don Mariano Moreno	
Pretel.	10
Una devota del Cora-	
zón de Jesús	50
Doña Vicenta Mereno	
de Servet	25
Don Marciano Marti-	
nez Ballester de San	
Javier.	15
Niña María Dolores Vi-	
ñader.	5
Don Antonio Sanchez	
Maurandi	2
Una señora.	1

Suma y sigue. 11497'45 (Continuará).

Función solemnísimá

Lo fué la que el pasado domingo celebró el Círculo Católico de Obreros en la Iglesia de San Nicolás, en honor de su excelsa Patrona la Virgen de la Fuencanáb, para darle gracias por los favores recibidos, é implorar su protección para el próximo año.

Numerosos socios y obreros, alumnos de las clases del Círculo concurrieron tanto a la Comunión que dió el señor Provisor don Antonio Alvarez, como a la función principal en que dió la Misa el señor Arcediano don Pedro Gil, Consiliario del Círculo.

El sermón, a cargo del joven profesor del Seminario don Fortunato Arias, fué notabilísimo y resultó tan elocuente como apropiado a la importancia y objeto de la fiesta. En la súplica, a que aludió a la guerra de Africa, en la que luchan muchos socios y alumnos del Círculo, conmovió a todos.

La orquesta y coros, dirigidos por el señor Rizo, interpretó acertadamente la gran misa en re de Bólide. Fué, por tanto; una fiesta religiosa brillantísima y por ello merece plácemes y elogios cuantos en ella tomaron parte.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Homenaje al poeta Selgas

Ayer tarde a las seis y media y para tratar del homenaje que se ha de rendir al insigne poeta murciano don José Selgas con motivo del primer centenario de su muerte, se celebró una reunión de elementos intelectuales en el Salón de Actos del Círculo de Bellas Artes.

Asistieron don Mariano Ruiz-Fuertes don Julio Lopez Maymon, don Isidoro de la Cierva, don José Loustau, don Francisco Giner, don Pedro Sánchez Picazo don Emilio Díez de Revenga, don Luis Luna, don Pablo Hidalgo, don Pedro Jara Carrillo, don Dionisio Sierra, don Ricardo Sánchez Madrigal, don Andrés Sobejano, don Vicente Llovera, don Francisco Frutos Rodríguez, don Enrique Soriano, don César M. Calderón, don Francisco González Conejero, don Ramiro Pinazo, don Luis Gil de Vieario, don Ricardo E. de Velasco, don Adolfo Montesinos, don José Parra y don Leopoldo Ayuso.

El señor Ruiz-Fuertes dió el objeto de la reunión, indicando al señor Díez de Revenga iniciador de la idea de tributar el homenaje a nuestro gran poeta Selgas para que expusiera sus planes respecto al particular.

El señor Díez de Revenga habló de sus propósitos de honrar la memoria de tan alto poeta celebrando varios actos importantes, tales como el traslado de los restos a Murcia, para ser enterrados en la Catedral, colocación de un busto en el Parque de Ruiz Hidalgo y celebración de un gran Certamen Literario.

Los reunidos dieron aprobación a estos proyectos del director del Conservatorio de Murcia.

El Dean de la Catedral señor Lopez Maymon ofreció en nombre del Cabildo todas las facilidades para el traslado de los restos y se mostró dispuesto a prestar su decidida colaboración a esta magna obra.

El señor Díez de Revenga dió las gracias a todos por haberse mostrado conformes con lo por él manifestado.

A continuación el presidente de Bellas Artes propone que sea nombrada una comisión ejecutiva encargada de la organización de los actos que se han de celebrar.

Queda constituida la dicha comisión por los señores Díez de Revenga, Jara Carrillo, Ruiz-Fuertes, Sanchez Madrigal, Loustau, Martí, Sierra, Sobejano y los cuatro directores de los periódicos locales.

Seguidamente se dió por terminada la reunión en la que reinó extraordinario entusiasmo para la celebración del centenario de nuestro glorioso poeta Selgas.

El centenario de la República de El Salvador

Las fiestas conmemorativas del centenario de la independencia de la República transcurren brillantemente, habiéndose celebrado diversos actos, a los que han asistido las autoridades y el Cuerpo diplomático extranjero.

El Presidente de la República ha recibido bastantes telegramas de felicitación de varios jefes de Estado.

LA CAMISA DEL REY

UN EPISODIO DE LA VIDA DE MILLÁN ASTRAY

Ayer mismo, y ello da la medida de cómo es simpática y popular la figura del jefe de la Legión Extranjera, en un cine en que se proyectaban películas de la guerra, al aparecer en la pantalla la figura del teniente coronel señor Millán Astray, la multitud, y con especialidad las señoras y los niños, prorumpieron en vítores, aplausos y aclamaciones verdaderamente extraordinarios. El público puesto en pie, pidió que se detuviera la película, y proyectada en la pantalla la figura del valeroso jefe, se le tributó un delirante homenaje de cariño y admiración.

En general, la figura de Millán Astray, no es conocida de las gentes. Nosotros sabemos al detalle todo lo que este bravo militar ha trabajado hasta conseguir formar ese Tercio Extranjero que de tanta gloria se está cubriendo en Melilla. Es exclusivamente suya la idea, y el desarrollo y organización de la misma, y... a este tenor nos viene a la memoria la siguiente curiosa anécdota que, de seguro, encantará a los que tan justamente admiran al bizarro teniente coronel.

He aquí la anécdota rigurosamente histórica:

«En el verano del año pasado, andaba Millán Astray harto preocupado porque su propósito de formar una «legión extranjera», aun apoyado decididamente desde la altura, a cada instante tropezaba con toda suerte de inconvenientes, de esos que huelen a baldique y papal de ofensa a una legua.

Solicitó permiso para venir de Ceuta a España para ver de orillar determinados obstáculos, y de paso solicitó por teléfono una audiencia del Rey, que a la sazón se encontraba en San Sebastian.

Para lograr la entrevista con Su Majestad, desde la plaza africana fué directamente a la ciudad nortea. Pero... el Rey, no estaba allí. Había salido para Biarritz.

Sin vacilar, siguió hasta la estación veraniega francesa, Pepe Millán Astray y, apenas llegado, fué recibido por Su Majestad.

Conversó con el Monarca, quien de nuevo le ofreció todo su apoyo, y se despidió con intención de regresar aquel mismo día a Ceuta. El Rey le detuvo cariñoso: «Descansa unas horas, le dije. Quédate por lo menos esta noche, por que además hay en el Du Palais una hermosa fiesta, y quiero presentarte a varias personalidades.

«Señor—dijo Millán Astray—, es que... es que... no he traído ni ropa... No llevo mas equipaje que lo puesto. (Un trajeillo de drill, bastante usado.)

«No te importe. Entra en mis habitaciones. Tenemos casi el mismo cuerpo. Algo encontrarás en mi guardarropa que te sirva...»

Dicho y hecho. Millán Astray eligió un frac del Rey, y, naturalmente, la correspondiente ropa interior. Todo lo que se puso encima era del Monarca, y tuvo la vanidad de elegir una preciosa botanadura de perlas y brillantes.

El frac ostentaba la venera de las cuatro Ordenes Militares. ¡Millán estaba que no cabía de gozo en el frac, ante las miradas de admiración de las gentes!

Y el Rey no se podía tener de

risa al ver la satisfacción de su Artaguan.

Terminada la fiesta, Millán volvió al guardarropa del Rey.

«Ahí van... las perlas... (y dió un suspiro), el frac... (y besó la venera), los pantalones; los calcetines...

«¡Pero la camisa, no—exclamé de pronto—Esta, me la llevo a Ceuta! ¡Nada, nada, que se la robo al Rey!!!

Y en efecto, se la llevó bajo su trajeillo de drill.

Pasado el tiempo, un día el Rey se encontró a Millán Astray, y, agarrándole de las solapas, empezó a recriñarle graciosamente su latrocinio y a exigir la devolución de la prenda.

Y Millán Astray, confuso, dijo al Rey: «La devolveré cuando en ella se ostente la venera de una herida.»

Y cuentan que siempre que sale a combate, Millán Astray procura llevar la camisa del Rey.

Si así ocurrió el sábado, la prenda «timada» por Pepe Millán Astray del guardarropa Real, será devuelta y con la venera de los valientes.

(De el «Diario Universal».)

Hablando con el gobernador

La suscripción patriótica

Ayer mañana al entrevistarnos con el Señor Maestro Laborde nos manifestó que sólo faltaba el ingreso de dos o tres pueblos de la provincia para completar la suscripción patriótica abierta para la adquisición del Aeroplano provincial de Murcia, mostrándose satisfechísimo del éxito alcanzado.

Nos dijo que el ministro de Fomento señor Maestre Pérez y su hijo el Diputado per Cartagena don José Maestre Zapata, a su paso por la estación de Murcia para Madrid, le habían entregado 1000 y 200 pesetas respectivamente con destino a la suscripción para el Aeroplano.

Su viaje a Madrid

También nos dijo que por la tarde marcharía a Madrid, proponiéndose visitar en unión del Diputado por Murcia señor Cierva Coderniu, a los señores Ministros de la Guerra y subsecretario de este ministerio que es a la vez Presidente de la Junta técnica para la adquisición de Aeroplanos con destino al Ejército de operaciones, con cuyas personalidades tratarán para acordar en definitiva la compra de uno o más aparatos, según convenga, con la importante suma que se lleva recaudada.

Gestionará que venga a Murcia uno de los aeroplanos a fin de que el pueblo pueda verlo antes de ser enviado a Marruecos.

Es deseo del Gobernador que a la mayor brevedad posible vuelen sobre los campos africanos los aparatos de guerra que la provincia regala al Ejército.

Una medida acertada

El señor Maestro Laborde nos rogó que hicieramos constar al pueblo murciano que estaba dispuesto a prohibir terminantemente que se fume en las salas de los teatros, por considerar que aparte

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía

Grandes secciones de cine por tarde y noche

Retorno del 7.º libro de la célebre película,

La novia número 13

Se preparan sorprendentes estrenos.

TEATRO ROMEA

Compañía Cómico-Dramática dirigida por el primer actor

FRANCISCO MORANO

GLORIA DEL ARTE ESPAÑOL

Inauguración de la temporada hoy día 21 con la admirable obra en cuatro actos original de Jean Aicard adaptación de Augusto Abril.

"PAPÁ LEBONNARD"

A LAS NUEVE Y MEDIA.

BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE

Sucursales Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lora, Córdoba y la plaza de Andujar.

Capital. 25.000.000 pesetas
FONDO DE RESERVA. 12.000.000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Depositos de letras sobre España y Extranjera.—Depositos y sobre de cupones.—Emisión de giro y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjera.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Garantía de créditos sobre todas las plazas.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras Francas, Dólares y Litras.—Depositos a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista, 2 1/2%; Depósitos a fecha fija, 3 1/2%; Caja de Ahorro, 3 1/2%. HORAS DE CAJA: Se abre a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

Tratamiento del CÁNCER tumores malignos por el RADIUM

Dr. Claudio Hernández-Ros Paseo del Malecón letra C. MURCIA

de la falta de respeto que ello representa para las señoras, hace que la atmósfera sea irrespirable.

Esta determinación ya la adoptó el Gobernador a raíz de su llegada a Murcia y está dispuesto a que se cumpla con toda exactitud.

A nosotros nos parece muy oportuna y acertada.

Escuela Graduada de la Trinidad

El Cuadro de Profesores que integran la Escuela Nacional Graduada Baquero vulgar Trinidad de esta Capital cariñosamente impulsados por la Inspección de primera enseñanza se dirige a los padres de familia invitándoles a que como buenos ciudadanos no dejen de proporcionar a sus hijos los notables beneficios de la educación e instrucción.

A este fin les hace saber que queda abierta la matrícula en el expresado Centro y espera que acudirán a inscribir a sus pequeños para que se aprovechen de los beneficios de la enseñanza graduada.

En la Escuela graduada, gracias a la distribución del trabajo, el Maestro se halla constantemente en contacto con el niño y la instrucción es más intensa porque está más atendida. En ella no se ocupa solo de la formación intelectual del niño, se atiende también a la parte física, y por eso mirando por la salud y desarrollo de este, se alternan las clases con el juego y recreos físicos en el jardín de la misma.

La instrucción no se limita a cuatro definiciones del texto y la explicación del Maestro, sino que rompiendo antiguos moldes se completa con las exposiciones, visitas a fábricas y talleres etc., donde el niño se da cuenta cabal de la aplicación que tiene lo que en la Escuela se le enseña.

La educación bajo todos sus aspectos está muy atendida y cada día se piensa más en la formación del hombre lo más perfecto posible y lo más capacitado para la sociedad en que ha de vivir.

Por eso, queriendo hombres dignos, no se abandona la educación moral y religiosa; queriendo ciu-

dadanos fuertes, se les educa físicamente y mirando por la raza degenerada por el exceso de trabajo, mala alimentación, poor vivienda y por el vicio, ya tres años que se llevan a las Colonias grupas de niños anémicos que vuelven regenerados y se intenta la implantación de las cantinas y el ropero escolar.

Para asegurarlos un mañana feliz, se les inicia en el ahorro y previsión y se crean mutualidades y nuestro Excmo. Ayuntamiento mostrando interés por estas instituciones escolares ha premiado a 30 niños pobres con otras tantas libretas del Instituto Nacional de Previsión.

Lo honorario de uno de nuestros alumnos ha sido premiado por las Autoridades con una Libreta de la Caja Postal con 40 pesetas. Otras dos familias de las que siendo pobres cuidan de la asistencia de sus hijos a clase y se interesan por su aplicación, han visto premiados a estos con otras dos Libretas de 50 pesetas cada una.

Y por último la Asociación de propaganda de la Cultura en Murcia ha concedido una Beca a uno de nuestros alumnos que acudirá a las oposiciones convocadas por dicha institución y la costeará la carrera.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

Me aquí en cuatro palabras lo que es y se propone la Escuela «Baquero» que dada la concurrencia de alumnas ha tenido necesidad de solicitar el aumento de dos grados que vienen funcionando hace unos meses.

70 fincas han sufrido daños de gran consideración.

OPORTA EXTRAORDINARIA DE BIBLIOTECA «PATRIA»

La popular «Biblioteca Patria» ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que «nueve pesetas anuales» y en ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», noveja original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuerte.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Oansinos-Assensí. Premio Sauzal.

«La Princesita encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintiana.

«El suceso de Montevale», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Dotsch.

«Ciudades de leyendo», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

Boletín de suscripción (Córtese y remítase firmado a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Fuencarral, 138, 1.º dcha. MADRID).

D. de profesión. domiciliado en. provincia de. calle. número. acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (1) precio de la suscripción a la biblioteca PATRIA.

FIRMA, (1) En el extranjero y América pesetas 11.

Se vende en Yecla

Una motor 50 H. P. con su transformador y bomba centrífuga acoplada.

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diámetro.

Para más detalles dirigirse a Pascual García, apartado número 1, YECLA.

Estética Urbana

La adaptación de las ciudades a las exigencias de la vida contemporánea

El arquitecto Augusto Perret formula el voto de que las ciudades destruidas de las regiones liberadas sean reconstruidas según planes de conjunto, conformes con los progresos de la higiene, de la comodidad y de la circulación.

La devastación de las regiones invadidas ha planteado un doble problema que aun no parece estar resuelto: la restauración de los monumentos antiguos destruidos o mutilados y la construcción de ciudades nuevas más confortables y sanas, y sobre todo mejor acomodadas a las exigencias de la vida moderna y del progreso científico.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Colización del día 19

Interior 4 por 100.	67'60
Fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	92'25
Id. 4 por 100.	89'50
Banco de España.	500'00
Tabaco.	260'00
Francos.	54'85
Liras.	28'54
Marcs.	8'00
Dólares.	7'62

El Telégrafo

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el resto de nuestro servicio telegráfico. Ignoramos las causas.

Rifa de la Tienda-Asilo

Número premiado en el sorteo de ayer el 194.

NOTICIAS

Gobierno militar

El teniente retirado don Joaquín Puljarte, se servirá manifestar a este Gobierno militar el punto fijo de su residencia para comunicarle una resolución del Ministerio de la Guerra.

ATLAS última novedad

Los más prácticos y elegantes suavizados para las hojas de la máquina de afeitar Guillelte, Bazar Murciano

Viajero

Se encuentra en esta nuestro querido amigo, el diputado provincial don Roque Martínez.

Máquinas para afeitar sistema Guillelte, planchadas, estuche cuero. — Pesetas 5.

BAZAR MURCIANO

PULVOS DE JABÓN ANTISEPTICOS de la Casa Gal

Recomendados para afeitarse por sus propiedades eminentemente higiénicas.—Paquetes de un 1/4 de kilo 1 peseta.

ESPECTÁCULOS

Romea

Compañía dramática de Francisco Morano.

Función para hoy. Debut de la Compañía con la obra en cuatro actos, «Papá Lebonnard».

Circo

Grandes secciones de cine a las seis y media tarde y nueve y media noche.

Ultima hora

Por teléfono 3'45 ml. Oficial.—Convoy Tizza sostenido fuego con enemigo protegiendo operación Cañonero Bonifaz. Tetuan Lucha tranquila.

Oran.—Recibense noticias tropas españolas avanzado nueve kilómetros mas allá Nador encontrábase moros llegaron Oran siete soldados españoles cabo este herido.

no con el Municipio y persistimos en nuestra actitud, lamentando por esta causa no poder complacer a tan excelente amigo.

La Federación Gremial de Santander

Por telégrafo De la tarde A las diez de la mañana, se celebró la tercera sesión de la Asamblea de la Federación Gremial Española.

Fué aprobada la ponencia relativa a la jornada mercantil. A las cuatro de la tarde se reanudó la sesión.

Aerodromo militar en Granada

Por telégrafo De la tarde Ha sido aprobado por el Ministerio de la Guerra los planos del terreno que el Ayuntamiento ofrece para instalar un aerodromo militar en el sitio denominado Los Haces de Armilla, que ya han servido otras veces de campo de aterraje. Miden los terrenos 1000 metros de largo por 400 de ancho.

Entusiasta despedida al gobernador de Canarias

Por telégrafo De la tarde Ha embarcado para la Península en el «Infanta Isabel de Borbón» el gobernador dimisionario de Canarias, don Ernesto García Velasco.

La Prensa elogia la labor hecha por dicha autoridad, único gobernador que ha pretendido que se cumpliera la ley administrativa del archipiélago, sin atender a indicaciones ni amenazas.

En un banquete que le fué ofrecido por elementos sanos de la capital, se pronunciaron discursos laudatorios para el gobernador.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

LA SITUACIÓN ECONÓMICA

De la noche Por telégrafo El ministro de Hacienda señor Cambó ha declarado que las noticias que publica la prensa respecto a la emisión del empréstito y otras negando que se recurriría a un crédito para las atenciones del tesoro, ha producido alzas y bajas en la Bolsa.

Ha rogado a los periodistas que eviten esto afirmando que el único acuerdo adoptado por el consejo ha sido no acudir a la deuda consolidada hasta que se hayan votado las leyes tributarias del presupuesto.

Entre tanto las necesidades del tesoro deberán atenderse mediante emisiones de la deuda, evitando recurrir a crédito alguno del Banco de España.

La emisión se hará cuando se estime necesario y convenga a los intereses del tesoro.

El intercambio universitario

Por telégrafo De la tarde El ministro de Instrucción Pública estudia el intercambio universitario para el cual España ha sido invitada por el gobierno Belga que ha hecho recíprocas concesiones que permitirán estrechar los vínculos de sincera fraternidad entre los hombres de ciencia de ambos países.

Las inundaciones Muertos y heridos

Por telégrafo De la tarde El gobernador de Cuenca ha telegrafado al ministro de la Gobernación confirmando las inundaciones ocurridas en Motilla y Palanca.

A causa de las grandes corrientes de agua murieron doce vecinos y resultaron 20 heridos. Numerosos vecinos quedaron totalmente arruinados.

Círculo de Bellas Artes

Concurso de sainetes

Al cerrarse el día 15 del corriente el plazo de admisión de obras de este concurso, se han presentado las siguientes: Título «La inquina de los paños», ó en Murcia está nuestra maera.» Lema: Moras oscuras. Título «La cabza s' Pedro Perez, ó que lo lga la copra.» Sin lema. Título «El bronzo.» Lema: Andando por Murcia. Título «Los manchegos.» Lema: Descoyuntarse. Título «Murcia en la palma de la mano.» Lema: Los hijos de la Torre.

El Jurado encargado de fallar el concurso le componen, don Pedro Jara Carrillo, Director de «El Liberal». D. José López Almagro, Director de «Levante Agrario». D. Francisco Martínez García, Director de «La Verdad». D. Enrique Martí y don Mariano Ruizfones, presidente del Círculo.

Actuará como Secretario del Jurado, si a vote, el del Círculo, don Luis Luna.

Conferencia de Sierra

Hoy día 21 del corriente, a las siete de la tarde, con motivo de la clausura de la exposición regional de pintura y escultura, organizada por esta Sociedad, dará una conferencia, en el salón de actos de la misma, sobre el tema «Arte pictórico español» el notable crítico don Dionisio Sierra.

La entrada será pública.

REMITIDO

Nuestro querido amigo don Joaquín Miñano nos remite una carta interesando la opinión que nos merece el acuerdo del Municipio respecto del arrendamiento del Recreo, ante os pliegos presentados al concurso.

Aunto es este que desde el primer momento nos abstuvimos de juzgar per habernos inhibido en el pleito que sostiene el señor Miñano con el Municipio y persistimos en nuestra actitud, lamentando por esta causa no poder complacer a tan excelente amigo.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Asunción. Los señores de Riquelme obsequiaron a los numerosos invitados con una suculenta comida en la que como digo remate hicieron aete de presencia abundantes dulces y licores.

De enseñanza

En los sitios más visibles de este poblado, se ha fijado el aviso siguiente: «Hablando quedado abierta en la escuela de mi dirección la matrícula correspondiente al curso de 1921-22 se recuerda a los padres de familia la obligación sercraísima que tienen de procurar a sus hijos una perfecta educación.

Así pues, creyendo a todos ellos percatados de la gran importancia que para el niño tiene en la vida las doctrinas que de la Escuela la dimanan, confiadamente espere que sin excepción alguna concurrirán los padres con sus hijos a inscribirlos en la referida matrícula.

Ciudadanos: si soñáis con el mejoramiento moral y material de vuestro partido, amad a la educación y reverenciad a la escuela que es el sagrario admirable donde se encierra la felicidad de las criaturas, el huerto cerrado donde crecen las virtudes más sublimes, el pebetero gigante que esparce los aromas delizados de la Instrucción y el progreso de las generaciones.—Llano de Brujas 11 de Septiembre de 1921.—El maestro, Ricardo Ortega.

Perret—que Francia no pueda aprovechar la única ocasión que le ofrece el desastre de tantas ciudades; relicarios de la historia y del arte saqueados por la guerra.

Con criterio amplio disciplinando mejor los intereses particulares ante el interés colectivo, con un método más riguroso y una colaboración más inteligente entre los Municipios y el Estado, se hubieran podido constituir muy económicamente, y en forma estética y práctica, grupos urbanos realmente modernos.

Por desgracia los esfuerzos quedan diseminados y en desorden. Las sumas que se han gastado hubiesen permitido hacer mucho, grande, armonioso y duradero. Los créditos fraccionados e intermitentes, puestos al servicio de miras estrechas, se han malgastado en efímeros revoques.

Las reconstrucciones individuales se hacen al gusto y capricho de cada cual, sin plan lógico de conjunto. Ciudades heridas que podían haber resurgido más opulentas conservarán por los siglos sus cicatrices.

Indudablemente precisa alojarse pronto a los refugiados que tornan al derruido hogar; pero se hubiese podido, se podría aún hacerle cuidando del porvenir.

El progreso moderno modificará más y más las condiciones de la vida urbana, y hubiese sido prudente preparar a las ciudades resucitadas de sus ruinas para esa evolución, que debiera enriquecerlas, y que las empobrecerá si no se las adapta a ellas.

La solidaridad de los problemas urbanos

—Veinte siglos se han necesitado para que Lutecia se convirtiese en el París actual, que cuenta aún con tantos lamentables errores. No menos de cien años se han necesitado para la apertura de las magníficas vías tendidas alrededor de la Bastilla. Es porque Napoleón, al plantar el Arco de Triunfo y dibujar las avenidas que durante años y años quedaron en terrenos baldíos, supo prever grandiosamente el porvenir.

Nada impedía que se hubiesen tenido para con nuestras ciudades del frente, no menos dignas de embellecimiento, concepciones tan vastas y juiciosas como aquella.

Todos los problemas urbanos, vías, circulación, transporte, canalizaciones, viviendas sanas, locales comerciales e industriales, escuelas, monumentos públicos, etc., son solidarios. La comodidad y la estética, la hermosura y la higiene, la economía y la actividad más fecunda no se consiguen con esfuerzos aislados.

La ciudad es un organismo vivo

cuya salud, seguridad, tranquilidad y gusto de vivir dependen del funcionamiento armónico de todos los elementos que lo constituyen.

En una ciudad moderna, racional, hay que preverlo todo a la vez y llevarlo todo de frente, según los últimos datos del progreso; más aún: según las eventualidades del futuro progreso.

La ciudad ideal es realizable

—Estoy seguro que una ciudad absolutamente nueva, edificada sobre ruinas costaría infinitamente menos y sería más rápidamente levantada que una población remendada a trozos disparejos.

En su vivienda el hombre no ha utilizado hasta ahora más que dos de las dimensiones del espacio. No ha sabido sacar partido de la altura que le acerea a la luz y al aire puro. Sus casas se arrastran miserablemente por el suelo, cuyo polvo y malsanas emanaciones reciben. Ha hecho en sus ciudades un trabajo caro y oscuro de hormiga, cuando hubiese podido, como el pájaro, vivir en el azul.

Las casas del porvenir se lanzarán libremente hacia el cielo, a 150 ó 200 metros de altura, a lo largo de amplias vías de 250 ó 300 metros de anchura. Se construirán sobre gruesos pilares, sólidamente enladrados en un suelo recubierto de espeso betón, y bajo del cual circularán los pasados carros, los trenes y los metropolitanos.

Las casas no tendrán ya esos deslunados interiores, en forma de pozos, en los que reina una claridad insuficiente; donde el aire, que no puede renovarse, es irrespirable y mortal. Las casas escalonarán sus terrazas sucesivas y abrirán sus fachadas de tres planos sobre la calle, así como sus múltiples ventanas, inundadas de luz y de aire exento de polvo y de infectos miasmas.

Se evitará el error de los rascacielos americanos, completamente ilógicos en vías demasiado estrechas. Por el centro de las calles correrán las pistas de circulación a velocidad media y acelerada, prohibidas a los peatones, que solo discurrirán por los jardines.

Los cruces quedarán superpuestos mediante arcos de suave pendiente. La ciudad seguirá, se sujetará a la configuración del suelo y los transportes en común no molestarán a los coches particulares, tanto más rápidos cuanto que rodarán en el mismo sentido por vías siempre libres.

Esto no es un sueño

D Augusto Perret sonríe al verme pasmado. —No creais—me dice—que sueño en alta voz. Se invierte más dinero en hacer y rellenar hoyos en París, en alinear las calles, en abrir rondas, en pavimentar sin tréguas las calles—que una ab-

surda circulación deteriora en pocos meses,—en revocar caducos inmuebles verdaderos, fugaces con cáncer y tuberculosis, en replantar árboles raquíticos, en peinar el césped leproso de jardines sin alegría, en perforar metropolitanos que falsean los edificios próximos, en colocar cables y carriles, en conservar canalizaciones subterráneas, etc... Más dinero, decimos, que el preciso para edificar la ciudad racional sólo con los materiales actuales.

Pero se necesitaría para ello conejales más enterados, y sobre todo mejor sostenidos por la opinión pública. Habría que querer.

La Ciudad-Jardín alrededor de las Ciudades

—Subid a una azotea que domina el maravilloso panorama del Campo de Marte y desde donde se descubre todo París—dícenos el señor Perret.—Vereis la posibilidad de lo que es parece un sueño (y que no es realmente más que una anticipación), por poco viva que tengáis la imaginación.

Desde lo alto de este inmueble, que solo tiene ocho pisos, ya no se perciben los ruidos de la calle. El aire y la luz entran a torrentes en mi taller y trabajo en un silencio y una tranquilidad reconfortantes. ¿Es, pues, acaso difícil imaginar semejantes a esta, todas las casas de una población moderna y más elevadas todavía hacia el cielo?

La autopsia no es mi oficio. Soy constructor, y erecto haberlo probado suficientemente.

—Pero—objetamos tímidamente—vuestra colosal ciudad aplastará con su enormidad al hombre minúsculo. Vuestros inmensos inmuebles aéreos solo podrán ser contruidos por poderosos sindicatos financieros.

La pequeña propiedad quedará excluida de vuestro sueño de piedra y de cemento armado.

—Es ese el ideal de los pequeños burgueses franceses?

—Tranquilizaos. La ciudad así concebida quedará reservada al trabajo ordenado y fecundo. Rápidos medios de transporte por mañana y tarde traerán a ella y se llevarán después a la población laboriosa, hacia la ciudad-jardín de la periferia.

El pequeño burgués tendrá su pedazo de tierra y su casita familiar a algunos minutos de distancia del punto donde trabaja. No aseguro que usted y que yo veamos esas cosas deseables, pero no es locura preverlas, y quizá fuese acertado prepararlas allí donde fuese posible.

MARCEL PAYS

(De «Excelsior».)

“CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, EFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albacete, don Miguel Prado.



CONTRATISTAS

Si la práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGON ARMADO. Nuestra especialización en estos trabajos nos permite llegar al límite de precio.

Brugarolas y C.^a—Sociedad, 10 MURCIA

Sección Técnica a cargo de don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos.

TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 533 raciones de comida y 805 de pan, de las cuales 610 de las primeras y 610 de las segundas, han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad.

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Se han recibido melones de don Carlos García, los que se han repartido entre los pobres que comen en los comedores.

Han salido de semana don Félix Sánchez García y don Fernand Coello.

Han entrado don Andrés Almansa y don Cesar Casalins.

Desde 14 duros

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones. Detalles gratis mandando sello para la respuesta.

Apartado, 1052. Madrid

G.H. La Cartagenera DE JOSE BONAHCE RIQUELME, 22, MURCIA Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles especialidad de la casa.

Boletín Religioso

Septiembre 1921

MIERCOLES XXI

San Mateo ap. y San Ignacio, CULTOS

En la Merced.—Solemne novenario a María Santísima de las Mercedes. Por la mañana en las misas de ocho y doce y por la noche al toque de oraciones, con solemnidad.

VELA Y ALUMBRADO

Día 21.—En la Merced. Las Misas y Estación por doña Resurrección Benavente.

MIGUEL CELDRAN

Ex-Mecánico de la «YOST» y de la Underwood; limpia y reconstruye máquinas a precios convencionales. Se hacen abonos de limpieza.

Agencia de ROS; Freneria, teléfono 143, y Corredora, 25, bajo, Murcia.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 3; defunciones, 6; matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 4; defunciones, 2; Matrimonios, 0.

Precios del mercado

LONJA

Precios del día 20.

De los 50 kilos:
Patatas, 15'00.
Tomates, de 6 a 10.
Bajocas, 12'50.
Melones 10
Sandías, 7'50.
Berengenas (docena), 0'40
Calabazas (oteneras), 6'00.
Pimientos gordos, 12.
Manzanas, 15'00.
Boniatos, 9.
Cebolla seca, 6.
Chirivias, 15.
Uva, 15.

PESCADERIA

Precios por kilos

Merluza, 5.
Derada, 2'50.
Magres, 3'50.
Anguillas, 1'60

ALMUDI

Precios por kilos.

Cebada, 0'24.
Habas para pienso, 0'50.
Trigo, 0'55.
Avena, 0'34.
Maíz del país, 0'40.

Academia de Comercio

dirigida por

DON FEDERICO DIEZ PUCHE
Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés.

JABONERIAS, 19.

señor Gibassel...

—Hasta mañana! Buenas noches, señor Viarme, y muchas gracias por su cariñosa hospitalidad... ¡Adios; doña Verónica!... ¡A los pies de usted, señorita!...

Los dos amigos acompañaron a la pillera, sin conseguir que desplegara los labios en el camino, a pesar de las repetidas tentativas de Julián.

Cuando se despidieron de ella, Julián arrastró consigo a Luciano al café de enfrente, diciéndole con afectada modestia:

—¡Qué rara es esta buena mujer!

—En poco extravagante, a veces—constest Luciano, defendiéndola, —pero es una excelente mujer, una invariable amiga, que nos quiere mucho.

—Sí, parece que os quiere, sobre todo a tu prima.

—¿Mi prima?

—Sí. ¿No es prima tuya la linda Juanita?

—¡Oa, hombre!

—Yo la había tomado por hija o sobrina del señor Viarme.

—No existe ningún lazo de parentesco entre ellos.

—¡Ah!—se limitó a constestar Julián, con tono de diferencia completa, pero preguntando con los ojos.

Y vaciando su vaso de un trago:

—¿No bebes?—preguntó.—No sé si es el vino de Viarme el que me ha dado sed, pero estoy seco.

Luciano le imitó maquinalmente.

—¡Yo también!

Menos resistente que su antiguo condiscipulo, por hallarse habituado a una vida excesivamente sobria, Luciano comenzó a sentir los primeros síntomas de la embriaguez. Después de un corto silencio, reanudó la interrumpida conversación, diciendo con voz pastosa.

—Veo que te asombra la situación... extraña de Juana en la casa... Después de todo eres un antiguo amigo y no hay inconveniente en confiarte un secreto.

—¡No, hombre! ¡Si no te pregunto nada!

—¡Sí, sí!—insistió Luciano, a quien acometió una súbita necesidad de expansionarse,—no quiero tener secretos contigo... Así, te darás cuenta también de lo mal que has juzgado a la Considerant.

—¿Como tu quieras!

—¿Me das palabra de decir a nadie lo que voy a revelarte?

—¡Mi palabra de honor!

Luciano contó entonces a su desleal amigo la historia que ya conocía, en parte, por la Baronesa, porque está había hecho importantes e intencionados cortes, especialmente en

lo relativo al nombre y domicilio del abuelo de Juana. Completó, pues, sus datos con las confidencias del farmacéutico en ciernes.

—Es interesante—dijo.

—¿Verdad que sí?

—¿Y que pensais hacer?

—El mal éxito de nuestras tentativas nos ha desanimado para insistir.

—Me inclino a creer, como tú, que ese vicio es irreductible. Pero no hay que perder de vista el asunto. ¿Conservais los papeles.

—¡Caramba! ¡No faltaba más!

—¿Quién lo tiene? ¿Tu tío?

—¡No! La señora Considerant no los soltaría por nada del mundo, según su propia expresión.

Julián sonrió: había logrado su objeto; sabía lo que quería saber. La conversación con Luciano carecía ya de interés para él.

Fingiendo preocuparse por la hora, le dijo.

—¡Mi querido amigo, me parece que te olvidas!... Hemos pasado el tiempo charlando tan agradablemente, que vas a necesitar correr, si no quieres ganarte una chillería...

Luciano se levantó, tambaleándose ligeramente. Julián le acompañó a su farmacia, se despidió afectuosamente, y se dirigió a toda prisa al bulevar Delorme, donde la Baronesa,

como al la pregunta se dirigiese a él.

—¡Ah! ¿Viene usted también?—dijo la hostelería frunciendo las cejas

—Si usted me autoriza...

—¿Y su máquina?—objetó, no atreviéndose a rehusar francamente.

—La dejo aquí: mañana volveré a buscarla.

—Come usted quiera...

—Así acabaré la velada con Luciano.

—Y tendrá usted—agregó Viarme,—dos caballeros que la defendan en caso de un mal encuentro.

—¡Oh! en su barrio no hay nada que temer—observó Julián.

—Ni aquí tampoco respondió Viarme.—¡Si alguien tuviera la idea de visitarnos, les aseguro que sería bien recibido!... ¡Hasta pronto,

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaleal, 3, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cables de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GENERAL, DON RICARDO SERVET SPOTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO, 13.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Exclusivos.

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 33 y 35

En Cartagena: Mayor, 38

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fidatos, catálogos, Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN—CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas (centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

DIABLOS DE GOMA

Bazar Murciano

Antonio Ros Clares
Frertería, 33.

PELUQUEROS:

Siquieren tener las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORFUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1,50 ptas. barra.

Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Cieza y Madrid y todas las poblaciones intermedias.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000,000 de pesetas

Fábricas en VILLAVIA (Zaragoza), BACANNA, Alcorcón y Gubarcibay OVINDO (La Alfranca), BILBAO, BILBAO (El Empalme) CARTAGENA, BARTOLOME (Bilbao), BARRIA, CARRANZA (Alicante), Merit y LISBOA (Tráfico).

Acidos y productos químicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco. Acido clorhídrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa. ABONOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de cultivos, especialmente a todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLAVIA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Fidarse a la Sociedad la «Guía práctica» para saber las medidas de la tierra, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.
Dirección telegráfica: GBINGO.
Depósito: Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

El Sol

Agencia de encargos y transportes de domicilio a domicilio. Teléfono 181.
Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza-Palacio, 17.—Orihuela, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69. Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800.
Sucursal en Jumilla: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80.
Paquetes a mano de nuestros viajeros.
Servicio a todas las poblaciones de España.

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores
Bálsamo Victoria
que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Coccina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el alivio inmediato.
PRECIO: 2 pesetas. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada
«Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desahogar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1,50.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, México, New-York, y Guaymas

Antonio López
saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 1 de Onda para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

Reina Maria Cristina
saldrá el 16 de Julio de Onda, el 18 de Barcelona, el 20 de Gijón y el 21 de Onda para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Cádiz y Cádiz, con trasbordo en Habana.

Montevideo
saldrá el 10 de Julio de Barcelona, el 12 de Valencia, el 14 de Málaga y el 15 de Onda para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, San Sebastián, Caracas, Puerto de Guayaquil y La Guayra. Se admiten carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Enea de Buenos Aires
saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Onda para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

San Carlos
saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Onda para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Veracruz, Po.

Agencia de los Indios en las Compañías Transatlánticas para establecer los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Guaymas a New-York, cuyas salidas, se son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.
Nuestros vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a guisa de Compañía de alojamiento y para comensales, como uno necesitado en un cómodo servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia
Manuel, Millá Sala.—Calderón de la Barca, 4.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de hacer gomas de punto y accesorios.
MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.
GRAMOPHONES, discos y accesorios.
CAMAS de hierro y de madera.
MUEBLES de todas clases y servidos.
TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
Sagasta 33, 34 y 35.—Murcia

APARATOS PATHE NAU

CON BOMBILLA ELECTRICA
Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares.
Concesionarios exclusivos: Vilaseca y Ledesma, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

Brugarolas y C.

Fábrica de Moscos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos Material eléctrico, etc., etc.
Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 103
Casa fundada en 1899

Productos CUTEX

PARA MANICURE
Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.
Máquinas para afeitar sistema Gillette, platas, estuche cuero.—Pesetas 5.
BAZAR MURCIANO
La mejor máquina para cortar el pelo es la marca
JUWEL
Doce pesetas.
Bazar Murciano

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

PRAAGUAS
De clase superior. Precios económicos.
BAZAR MURCIANO
«Fuera canas»
La Brillantina Emilmat es el preparado más práctico para teñir las canas, no mancha ni perjudica al cuero cabelludo.
Se usa como un aceite de tocador.—Pesetas 5.
BAZAR MURCIANO

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1878	478.662'28	104.149'98	57.887'42	51.884'98
1879	840.317'90	133.844'01	118.489'20	52.208'38
1880	117.880'38	312.053'95	289.276'34	283.681'11
1881	1.206'630	340.791'73	402.210	475.208'18
1908	2.220.233'41	989.580'89	735.106'91	781.904'86
1918	9.547.370'53	3.954.083'99	3.150.700'84	1.000.000

Balance de 1918: Ingresos obtenidos por el ejercicio anterior: 5.000.000, 1.500.000, 1.000.000, 4.295.583'64, 1.784.893'68, 9.587.270'53, 81.947.556'81, 50.000.

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1912.
Delegado en Murcia